

بے نظیر شناور اپنے "کاروان" کو عین اس وقت چھوڑ کر چل بسا، جبکہ اپنی "متاع" گرانا کیے زیاں کا احساس اس کاروان کو پہنچا تھا۔ جس کا ماتم اقبال نے یوں کیا تھا۔

وائے ناکامی مستلح کاروان جاتا رہا * کاروان کے دل سے احساس زیاں جاتا رہا
اس حقیقت کو کون نہیں جانتا کہ موت سے رہائی ممکن نہیں۔ خوابِ حیات کی آخری تعبیر یہی ہے۔ خود اقبال نے کہا ہے۔

زندگی انسان کی ہے مانند مرغِ خوش نوا شاخ پر بیٹھا کوئی دم، چھپایا، اڑ گیا
آہ! کیا آئے ریاضِ دہر میں ہم، کیا گئے زندگی کی شاخ سے پھوٹے، کھلے، مرجھائے

موت ہر شاہ و گدا کے خواب کی تعبیر ہے

اس ستمگر کا ستم انصاف کی تصویر ہے

پس روناس کا نہیں کہ اقبال ہم میں نہیں رہا۔ غم اس کا ہے کہ اقبال کا جانشین کوئی نظر نہیں آتا۔ اقبال نے اگر بوڑھوں کو حق تدبیر سے کام لینے کی دعوت دی، تو نوجوانوں کی رگوں میں بہنے والے گرم خون کو بھی سرگرم عمل ہونے کی تلقین کی۔ اس نے اگر قرن پرورد مولویوں کو یہ طعنہ دیا کہ

ملا کو جو ہے ہند میں سجدے کی اجازت * ناداں یہ سمجھتا ہے کہ اسلام ہے آزاد

تو مغرب زدہ لیڈروں پر بھی یہ تعریض کی

سوال سے نہ کروں ساقیِ فرنگ سے میں کہ یہ طریقہ رندانِ پاکباز نہیں
الغرض اب نہ اقبال جیسا کوئی حقیقی رہنما ہے۔ اور نہ اس جیسا سچا مفکر، اب تو کہیں لیڈریت کی ہوس ہے، تو کہیں امامت کا خواب،

خداوند! یہ تیرے سادہ دل بندے کدھر جائیں * کہ درویشی بھی عیاری ہے سلطانی بھی عیاری
اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي وَأَرْحَمِي، اللَّهُمَّ نُورَ قَبْرِي وَوَسِيْعَ مَدْحِي - اللَّهُمَّ لَا تَحْزِنِي مَنَّا أَجْرًا وَلَا تَقْنِنَا
بَعْدَكَ - اللَّهُمَّ ارْزُقْ دَرَجَتِي فِي الْمُهْدِيَّاتِ وَأَخْلِفْ فِي عَقِيْبِي فِي الْغَائِبِيْنَ - اللَّهُمَّ آمِينَ (میر)
بقیہ صفحہ ۱۹ء سرورِ دو عالم کی مدنی زندگی۔ جب آپ نے یہ سنا تو تمام صحابہ کو ایک درخت کے نیچے جمع کر کے جان شاری پر بیعت لیتے ہیں تمام اصحاب شوق سے بیعت کرتے ہیں۔ اور اس بیعت کا نام بیعت الرضوان ہوا۔ اور اسی کا تذکرہ قرآن پاک نے یوں کیا لقد رضوا لله عن المومنین اذ يباليونك تحت الشجرة الآية آخر کفار کہ نے مسلمانوں کی ہدیت میں آکر سبیلِ نبی کو صلح کیلئے بھیجا اس نے آکر نہایت سختی سے صلح نامہ لکھا جس میں بظاہر مسلمانوں کی کمزوری معلوم ہو رہی تھی مسلمان بھی جھجھلا کر تھے مگر حضور تسلی دیتے تھے اور فرماتے تھے کہ یہ سب میں خدا کے حکم سے کر رہا ہوں۔ مسلمان اس دفعہ مکہ میں داخل نہ ہو سکے اور ان کو واپس مدینہ جانا پڑا مگر اس سے اسلام کا ہمت بڑا فائدہ ہوا اکثر سے لوگ حلقہ اسلام میں آنے لگے۔ اسی کے متعلق اللہ فرماتا ہے اِنَّا فَتَحْنَا لَكَ فَتْحًا مُّبِينًا مسلمانوں اس صلح میں اپنی ہستی نہ سمجھو بلکہ اس میں تمہاری سب بڑی فتح ہے۔

قرآن و توحید باری تعالیٰ

(۲)

(از مولوی عبدالقیوم صاحب بہتوی متعلم مدرسہ رحمانیہ دہلی)

وہ خدا جس کا جلوہ مشرق و مغرب شمال و جنوب میں پھیلا ہوا ہے وہ خدا جس کے آگے دریا پہاڑ جنگل سورج چاند سیاحے زمین و آسمان پانی ہوا شجر و حجر ناطق اور غیر ناطق سربسجود ہیں۔ وہ خدا جس کا ابر کرم مومن کا فردوست و دشمن سب پر برتلبے۔ وہ خدا جو جبکو چاہے عزت بخشے اور جس کو چاہے ذلت دے جبکو چاہے ثریا پر بٹھائے جبکو چاہے تحت الثریٰ تک پہنچائے جس کو چاہے ملک دے جبکو چاہے فقر دے اس کے ہاتھ میں ساری کائنات ہے اس کے علم سے ایک ذرہ بھی باہر نہیں آئے۔

فَاللّٰهُ الْمَلِكُ تُوْتِي الْمَلِكَ مَنْ تَشَاءُ وَ تَنْزِعُ الْمَلِكَ مِمَّنْ تَشَاءُ وَ تُعْزِزُ مَنْ تَشَاءُ وَ تَذِلُّ مَنْ تَشَاءُ بِيَدِكَ الْخَيْرِ لَتَاكُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ اے پروردگار شہنشاہوں کے شہنشاہ تو جس کو چاہے سلطنت دے اور جس کو چاہے چھین لے جبکو چاہے عزت دے جبکو چاہے ذلت دے تیرے قبضہ قدرت میں سب بھلائیاں ہیں تو یقیناً ہر چیز پر قادر ہے۔

قرآن نے خدائے تعالیٰ کی عظمت کو کیسے کھلے لفظوں میں بیان کیا ہے۔ کُلُّ شَيْءٍ هَالِكٌ اِلَّا وَجْهَهُ (قصص) ساری چیزوں کو فنا ہے بجز اس کی ذات کے۔ لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ وَ هُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيْرُ۔ (مومن) اس کی مثال نہیں وہ سننے اور دیکھنے والا ہے۔ تیسری جگہ ہے يُسَبِّحُ لَدُنَّا فِي السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ۔ زمین و آسمان ہر ایک کے باشندے اسکی تسبیح بیان کرتے ہیں وہ باری تعالیٰ جس کے سامنے رسالت کی کوئی حقیقت نہیں وہ خدا جس کے بارے میں بوبکر صدیق نے فرمایا من کان يعبد محمدا فان محمدا قد مات ومن كان يعبد الله فان الله حي لا يموت۔ اور توحید و رسالت زمین و آسمان کا فرق بتایا۔ وہ خدا جس کی صفت اس آیت میں بیان کی گئی ہے الله لا اله الا هو الحي القيوم لا تاخذن كاسنت ولا نوم لہ اسروہ ہے جس کے سوا کوئی معبود نہیں اور وہ زندہ ہے اسکو ادگھ و نیند کچھ بھی نہیں محسوس ہوتی؟

پھر ان نفوس کو کیا ہوا جو پیلوں اور تلوں کی طرف اشرف المخلوقات ہونے کے باوجود سجدہ ریز ہیں پس اسے افسوس اس انسان کیلئے جبکو خلیفہ بنا کر بھیجا گیا جس پر فرشتوں نے رشک کیا وہ غیر خدا اپنے سے ادنیٰ مخلوق کی طرف سجدہ کرتا ہے اور اسکی تعظیم میں دریغ نہیں کرتا۔ فَمَا تَلُوْهُمُ اِلَّا يُوْفِكُوْنَ۔

یوں تو سارے انبیا نے کرام دنیا میں توحید پھیلانے کیلئے آئے لیکن انھوں نے اسلام کی طرح توحید نہ پھیلائی اسلام ہی ہے جبکو توحید کی تکمیل کا شرف حاصل ہوا اور جس نے شرک کی نوعیت کا ابطال کیا عبادت میں شریک ٹھہرا تا۔ اس کے یہ معنی ہیں کہ اس کی عبادت جو خلوص اور نیک نیتی سے نہیں کرتا وہ بھی شرک ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں من صام يرائي فقد اشرك ومن صلى يرائي فقد اشرك ومن صدق

یہی نقد اشراک۔ یعنی جس نے روزہ یا نماز یا صدقہ دیا اور سب کیلئے کیا تو وہ یقیناً مشرک ہے اس شہرت طلبی کا یہ نتیجہ ہوگا کہ قیامت کے دن خدائے ذوالجلال کے سامنے پیش ہوگا اور خدا اس سے استفادہ کرے گا کہ دنیا میں تو نے کیا کیا کام کیا اس وقت میں وہ گناہ لگے گا اور کہیں گے تیری خاطر جان دیدی تیری رضا کیلئے لوگوں کو علم سکھایا اور قرآن پڑھایا۔ اللہ تعالیٰ اس وقت فرمائے گا کہ تو نے یہ سب محض نام کیلئے کیا تھا پھر اس گھسیٹ کر جہنم میں دھکیل دیا جاوے گا یہں جسکو خدائے تعالیٰ کے پاس سے انعامات حاصل کرنے ہوں اسے چاہئے کہ اس آیت کا مصداق بنے **فَمَنْ كَانَ يَرْجُوا لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا**۔ جسے خدائے پاک سے ملاقات کی امید ہے اسکو چاہئے کہ نیک کام کرے اور اپنے رب کی عبادت میں کسی کو شریک نہ ٹھیرائے۔ آنحضرت نے اسوجہ سے ہر نماز میں سورہ فاتحہ پڑھنے کا حکم دیا ہے جس میں صاف مذکور ہے **إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ** ہم خاص تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور خاص تجھی سے مدد طلب کرتے ہیں۔ لیکن اگر ماسوی اللہ کسی دوسرے کی پرستش اور پوجا کی جائے تو وہ سارے شرکوں سے بڑھکر ہے۔ بعثت سے قبل کفار عام طور سے سورج چاند کی عبادت کیا کرتے تھے اور اس عقیدہ کے اب بھی بہت سے لوگ پائے جاتے ہیں قرآن نے اس سے منع کیا **لَا تَسْجُدْ لِلشَّمْسِ وَلَا لِلْقَمَرِ وَاسْجُدْ لِلَّهِ الَّذِي خَلَقَهُنَّ إِن كُنتُمْ تُرِيدُونَ أَنْ تَعْبُدُونَهُ** (فضلت) سورج اور چاند کو مت سجدہ کرو بلکہ اس اللہ کو سجدہ کرو جس نے ان کو پیدا کیا اگر تم اسی کی عبادت کرتے ہو۔

اس آیت سے یہ بات ثابت ہوئی کہ ماسوی اللہ کو سجدہ کرنا مطلقاً حرام ہے اور اس کی یہ علت بھی بتادی گئی کہ خالق کے ہوتے ہوئے مخلوق کو کیسے سجدہ کیا جاسکتا ہے اگرچہ حضرت آدم کو فرشتوں نے، حضرت یوسف کو یعقوب اور ان کے بھائیوں نے سجدہ کیا لیکن اسلام چونکہ ادیان سابقہ کیلئے ناسخ کر آیا اس لئے اس سے محبت پکوننا ماسوی کی دلیل ہے بلکہ ماسوی اللہ کو سجدہ مطلقاً حرام ہے نہ عبودیت کے لحاظ سے اور نہ تعظیم لحاظ سے دوسرے یہ کہ اسلام میں چونکہ توحید کو انتہائے کمال کو پہنچایا گیا ہے اسلئے سجدہ تعظیمی بھی ممنوع قرار دیا۔ اور حضور فرماتے ہیں کہ اگر میں کسی کو کسی کیلئے سجدہ کرنے کا حکم دیتا تو عورتوں کو اپنے شوہروں کا سجدہ کرنے کا حکم دیتا۔ اس سے بھی معلوم ہوا کہ ماسوی اللہ کو سجدہ کرنا مطلقاً حرام ہے۔ الغرض عبادت محض خدا کیلئے ہونی چاہئے اور اسی کی تابعداری کرنی چاہئے۔

حضرت یوسف علیہ السلام زندان مصائب میں گرفتار ہونے کے باوجود خدا کی توحید لوگوں تک پہنچاتے ہیں **يَا صَالِحِي السِّجْنِ أَرَأَيْتَ إِنْ مَتَّعْتُكَ مِنْ خَيْرِ أُمَّةٍ اللَّهُ الْوَاحِدُ الْفَهَّارُ مَا نَعْبُدُ مِنْ دُونِهِ إِلَّا أَسْمَاءَ سَمِيَّةٍ مَوْهَا أَنْتُمْ وَأَبَاءُكُمْ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ بِهَا مِنْ سُلْطَانٍ إِنْ لَكُمُ اللَّهُ آيَةٌ أَنْ لَا تَعْبُدُوا إِلَّا اللَّهَ**۔ ذالک الذین انعمت علیہم ولکن اکثر الناس لا یعلمون۔ اے قید خانہ کے ساتھیو کیا جدا جدا معبود ہنر ہیں یا اللہ کیلئے اور زبردست نہیں عبادت کرتے تم سوائے اس کے مگر ایسے ناموں کی جن کو تم اور تمہارے آباؤ نے گڑھ لیا اللہ نے اس کی کوئی دلیل نہیں اتاری حکم صرف خدا ہی کیلئے ہے اس نے حکم کیا کہ تم سوائے اس کے کسی کی پوجا مت کرو۔ یہ ہے سیدھا طریقہ لیکن اکثر عقل کے مارے نہیں جانتے۔ اس آیت میں یہ بتایا گیا ہے کہ جن کی تم عبادت کرتے ہو وہ توبہ پس

اور لاچار ہیں پھر تمہارا مقصد کیسے پورا کر سکتے ہیں جب یہ نہیں تو وہ ذات جس نے سارے جہان کو پیدا کیا اسی کی عبادت کرو اور اسی کے آگے گریہ و زاری کرو۔ اس آیت میں اندھی تقلید سے روکا گیا ہے۔ توحید ہی ہے جس کے متعلق حضور کا فرمان ہے کہ جب کوئی شخص اللہ اللہ کہنے والا نہ ہوگا اور توحید کی ساری دنیا منکر ہو جائے گی اسوقت قیامت آپہنچے گی۔ لا تقوم الساعة حتی تضطرب الیات نساء دوس حول ذی الخلد۔ قیامت اسوقت تک نہ ہوگی جب تک دوس کی عورتوں کے سرین ذمی الخلد کے ارد گردہ حرکت کریں۔ یعنی جب تک کہ وہ بت پرست نہ ہو جائیں۔

تصرفات میں مشرکانہ اعتقاد۔ کفار نے جو یہ سمجھ رکھا تھا کہ یہ ہمارے سینکڑوں معبود خدا کے یہاں ہماری سفارش اور شفاعت کریں گے۔ اسی سبب سے ان پر صیغٹ چڑھاتے تھے ان کیلئے نذیر ملتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے اس اعتقاد کی تردید کی اور فرمایا **قُلْ مَن مَّا تَدْعُونَ مِن دُونِ اللَّهِ إِنَّمَا هِيَ كُفٌّ وَعِبْرَةٌ لِّلَّذِينَ يَدْعُونَ**۔ اس آیت سے واضح ہو گیا کہ اس کے تصرف میں کوئی شریک نہیں اور جن کو یہ سب پکارتے ہیں وہ تو نقصان و نفع حیات و ممات کسی چیز کے مالک نہیں۔ **قُلْ اذْخُلُوا الذِّمِّن مِّنْ دُونِ اللَّهِ لَا يَمْلِكُونَ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ فِي السَّمٰوٰتِ وَلَا فِي الْاَرْضِ وَلَا هُمْ فِيْهَا مِنْ شَرِكٍ**۔ **وَمَا لَهُمْ فِيْهَا مِنْ ظٰهِرٍ**۔ **وَمَا لَهُمْ فِيْهَا مِنْ ظٰهِرٍ**۔ کہہ دے اے محمد اللہ ہی کے ہاتھ میں ہر چیز کا اختیار ہے۔ اس آیت سے واضح ہو گیا کہ اس کے تصرف میں کوئی شریک نہیں اور نہ ان میں سے کوئی اللہ کا بازو ہے۔ وہ معبودان باطل جو ذرہ بھر کے بھی مالک نہیں ان سے یہ کیسے توقع قائم کی جاسکتی ہے کہ وہ اپنے پوجنے والوں کو بخشوائیں گے اور عذاب سے بچائیں گے پس معلوم ہوا کہ خدا اور بندے کے درمیان جو واسطے قائم کئے گئے ہیں وہ سراسر غلط اور جھوٹ ہیں حضور جیسی ذات جو افضل الانبیاء ہیں فرماتے ہیں کہ تم تمہارے لئے کچھ نہیں کر سکتے جب آیت **اَنْذَرْتُمْ بَنِي اَدَمَ** نازل ہوئی تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے خاص عام سب کو پکارا اور فرمایا اے کعب بن لوی کی اولاد اپنے آپ کو اللہ کے عذاب سے چھڑاؤ میں تمہارے لئے اللہ کے یہاں کام نہ آؤں گا۔ اور اے کعب بن مرہ کی اولاد اللہ کے عذاب سے اپنے آپ کو چھڑاؤ میں اللہ کے یہاں تمہارے لئے کسی چیز کا مالک نہیں اور اے بنی عبد مناف اور اے بنی ہاشم اور اے بنی عبد المطلب اپنے آپ کو عذاب الہی سے بچاؤ اسلئے کہ میں تمہارے لئے کسی چیز کا مالک نہیں اور اے فاطمہ اپنے آپ کو اللہ کے عذاب سے بچاؤ اسلئے کہ میں یقیناً اللہ کے یہاں (بیواؤں والی) تمہارے کام نہ آؤں گا جب حضور نہیں کچھ کر سکتے تو یہی مرشد کیا کر سکتے ہیں۔ خدا کے ہاں بغیر اجازت کوئی کسی کی شفاعت ہی نہیں کر سکتا۔ یہ ہے اسلام کی سچی اور صحیح توحید جس میں درمیانی واسطوں کو کاٹ دیا گیا اور خدا ہی پر توکل کا حکم دیا گیا۔

حضور فرماتے ہیں کہ بندہ اپنی ساری ضرورت کی چیزوں کو اللہ سے ملنے حتیٰ کہ نمک اور جوتے کا ثمرہ جب ٹوٹ جائے رشکوۃ یہ حدیث کس قدر صاف اور ستھری ہے کہ ادنیٰ سے ادنیٰ کام میں اللہ کی مدد ضرور طلب کرنی چاہئے اور کسی غیر سے کسی چیز کی درخواست نہ کرنی چاہئے۔ آپؐ خدائے بزرگے نے مخاطب ہو کر فرمایا۔ **لَئِنْ اَشْرَكَتْ لَيَكْجِبَنَّ عَمَلُكَ**۔ اگر تم اے محمد شریک کرو گے تو تمہارے سارے عمل ضائع اور بیکار ہو جائیں گے۔ اور فرمایا **وَلَا تَدْعُ مِنْ دُونِ اللّٰهِ مَا كَا يَنْفَعُكَ وَلَا يَضُرُّكَ اِنْ فَعَلْتَ فَاِنَّكَ اِذَا مَنَّ الظّٰلِمِيْنَ دُوَسَّسَ** اور بت پکارا اللہ کے علاوہ اس چیز کو جو تجھے نہ نفع پہنچا سکتے اور نہ نقصان پس اگر تو نے ایسا کیا تو اسوقت یقیناً تو ظالموں میں سے ہوگا۔ یہ ساری آیتیں بتلاتی ہیں کہ عبادت میں شریک ٹھہرانا اور خدا کا ساجھی بنانا

بہت بڑا جرم ہے۔

علم میں شریک ٹھہرانا۔ جو لوگ اللہ تعالیٰ کے علم غیب کو کسی دوسری ذات کیلئے بھی ثابت کرتے ہیں وہ بھی مشرک ہیں قُلْ لَا يَعْزُبُ عَنْ رَبِّي شَيْءٌ وَهُوَ الْعَلِيمُ الْغَنِيُّ وَالْكَرِيمُ (مغل کہے اے محمد کہ آسمان وزمین کے رہنے والوں میں سے کوئی بھی سولے خدا کے غیب کو نہیں جانتا اس آیت سے واضح ہوا کہ اللہ کے سوا کسی نبی ولی پر فقیر کو علم غیب حاصل نہیں اور فرمایا وَعِنْدَهُ مَفَاتِحُ الْغَيْبِ لَا يُعْلِمُهَا إِلَّا اللَّهُ۔ غیب کی کنجیاں اللہ ہی کے پاس ہیں ان کو اللہ کے سوا کوئی نہیں جانتا ایک خطرناک غلطی کا ازالہ۔ بہت سے بے باک اور بے علم مسلمانوں کا عقیدہ ہے کہ رسول اللہ علم غیب جانتے تھے اس لئے کہ آئندہ کی ایسی چیزوں کی خبر دی جسکو لوگ نہ جانتے تھے اللہ تعالیٰ نے اس کی کئی آیتوں میں تردید کی ہے جس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ غیب کا علم صرف خدا ہی کو ہے اور کسی کو نہیں قل لا املك لنفسی نفعاً ولا ضراً الا ما شاء الله و لو كنت اعلم الغیب لاستكثرت من الخیر وما سئنی السوء ان انا الا نذیر و بشیر لقوم یؤمنون (اعراف) کہہ دو کہ میں اپنی جان کا مالک نہیں ہوں نفع اور نقصان میں مگر جو اللہ چاہے اور اگر میں علم غیب جانتا تو میں یقیناً بہت سی بھلائیاں کر گزرتا اور مجھے کوئی تکلیف بھی نہ پہنچتی۔ میں تو صرف ڈرنے اور خوشخبری دینے والا ہوں ان لوگوں کیلئے جو یقین رکھتے ہیں۔ اس آیت میں علم غیب کے نہ جاننے پر دلیل بھی بیان کر دی گئی اور حدیثوں سے بھی پتہ چلتا ہے کہ حضور کو کہ اور طائف والوں نے تکلیف پہنچائی اور احد میں چار دن ان مبارک شہید ہوئے۔ اور سنی السوء کے تحت میں داخل ہوئے۔ پس معلوم ہوا کہ علم غیب حضور نہیں جانتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ اِنَّ اللّٰهَ عِنْدَهُ عِلْمُ السَّاعَةِ وَيُنَزِّلُ الْغَيْثَ وَيَعْلَمُ فِي الْاَرْحَامِ مَا قَاتَلْتُمْ نَفْسًا وَاٰلًا تَكْتُمُوْنَ عَدَا وَا قَاتَلْتُمْ نَفْسًا وَاٰلًا تَكْتُمُوْنَ عَدَا وَا قَاتَلْتُمْ نَفْسًا وَاٰلًا تَكْتُمُوْنَ عَدَا۔ اللہ کے پاس قیامت کا علم ہے اور وہی بارش کو اتارتا اور جانتا ہے جو کچھ کہ مادہ کے پیٹ میں ہے اور کوئی نہیں جانتا کہ کل کیا کرے گا اور کوئی نہیں جانتا کہ کس ملک میں مرے گا یہ معلوم ہوا کہ سوائے خدا کے ان امور خسرہ کو کوئی بزرگ کوئی پیشوا کوئی ولی نہیں جانتا اور جو دعویٰ کرے وہ یقیناً کذاب ہے درحقیقت غیب ہی امور خسرہ ہیں اور ہوں بھی تو اس کے بلحاظ سے ہیں۔

پھر ان نفوس کو کیا ہوا جو آنحضرت کے متعلق افتراء پر دازی کرتے ہیں ان قلوب کو کیا ہوا جو اس مسئلہ کو منظر عین نہیں سوچتے اور ان کانوں کو کیا ہو جو حق بات سننے سے نا آشنا اور عاری ہیں سنا اور غور سے سنو۔ حضور فرماتے ہیں وَا اللّٰه لا ادری وَا اللّٰه لا ادری وَا نَا رَسُوْلُ اللّٰهِ مَا يَفْعَلُ بِيْ وَبِكُمْ۔ قسم خدا کی میں نہیں جانتا قسم خدا کی میں نہیں جانتا کہ میرے ساتھ کیا کیا جائے گا۔ حالانکہ میں اللہ کا رسول ہوں۔ اور سنئے ایک جگہ لونڈیاں کچھ اشعار گانے لگیں اور یہ پڑھنے لگیں۔ وَفِيْنَا بَنِي يٰعْلَمُ مَا فِيْ عَدَا۔ یعنی ہم ہیں ایسا نبی ہے جو کل کی بات کا جاننے والا ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں دَعِيَ هَذِهِ وَقَوْلِيْ بِالَّذِيْ كُنْتُ تَقْوِيْنِ۔ تو اس قول کو چھوڑ دے اور وہی کہہ جسکو کہتی تھی۔ پس جو لوگ اس خطرناک غلطی میں مبتلا ہیں ان کو چاہئے کہ ٹھنڈے دل سے غور کریں اور حقیقت کو معلوم کریں۔ حضور سے محبت کے یہ معنی نہیں کہ جو اوصاف ان میں نہیں اسکو بھی ثابت کریں جیسا کہ عیسائیوں اور یہودیوں نے کیا۔ لا تطردنی کما طردت النصارى عيسى ابن مريم فانما انا عبد الله فقولوا عبد الله ورسوله۔ حضور نے فرمایا کہ